□ 通讯员 阮婷 记者 徐荔

近年来,"笑气"在年轻人中悄悄流行,他们在不良引导下认为"笑气"不是毒品、不会成瘾,企图通过吸食"笑气"获得快感、排解苦闷,但实际上吸食"笑气"并不会帮助摆脱烦恼,只会使人一步步走向深渊。

近日,上海市静安区人民 检察院办理了一起非法经营 案,犯罪嫌疑人封某某、彭某某伙 同他人在未取得危险化学品经营许 可证的情况下,从他人处购入压缩封 装的一氧化二氮气体(俗称"笑 气")后转售牟利。

工作内容只是送货一个月工资1.6万元

2023年5月10日,上海市公安局静安分局接到群众匿名举报,称有人在小区运送"笑气",侦查人员当即抓获正在送货的吕某某,据其供述顺藤摸瓜于同日锁定并抓获了犯罪嫌疑人封某某、彭某某及另一名送货人员李某某,当场查获待销售"笑气"共计75箱。

犯罪嫌疑人封某某到案后称是 徐某某、周某某带他接触"笑气" 这门生意的,而一开始他只是负责 运送"笑气"。

封某某称,大约在 2022 年 10 月,同乡周某某让他帮忙负责在上海各区运送货物,说送的东西是香精,还给封某某开出了优越的待遇条件:全天送货,包吃包住,月工资 1.6 万元。

其实,封某某的工作内容很简单,徐某某、周某某会通过微信将送货地址发送给封某某,他只需要将纸箱中的货物送上门即可。不过,因全天都要送货,徐某某、周某某后来又雇佣了另一名配送员彭某某,由他和封某某两人轮班送货。而所送货物都是一盒一盒包装好的小钢瓶。

封某某供述称,他在送货过程 中得知,钢瓶里面装的是一种名为 "笑气"的气体,吸食后会感觉像 醉洒一样。

送货员变"老板" 两个月卖800箱"笑气"

2023 年 3 月底,封某某和彭某某认为全天送货太累,赚得也不多。正巧,徐某某和周某某不打算再做这项生意,便询问他们是否愿意接手"笑气"生意。

考虑到自己做"老板",只要维护好现有客户渠道,而且一箱"笑气"进货价约为200—220元,销售价却可达300-450元不等,利润较为可观。经商议后,封某某和彭某某决定接手,并约定所得利润与徐某某和周某某分成。

就这样,徐某某将之前用于联系下游客户和上游"笑气"厂商的微信号都交给封某某、彭某某使用。

2023 年 3 月至 5 月间,封某 某、彭某某在未取得危险化学品经

这种气体不『好笑』无证售卖还涉嫌犯罪

营许可证的情况下,从他人处购人封装的"笑气",通过微信对外销售,并雇佣吕某某、李某某负责运送"笑气"。

据封某某粗略计算,在两个月的时间里,他和彭某某销售了将近 800 箱 "笑气"。

经审查,封某某、彭某某对外销售一氧化二氮所涉金额达31万余元,被查获待销售一氧化二氮的价值约2万余元。

2023 年 10 月 13 日,静安区检察院以非法经营罪对封某某、彭某某提起公诉。同年 12 月 22 日,静安区法院作出一审判决,以非法经营罪分别判处封某某、彭某某有期徒刑二年,并处罚金三万元。

其他关联人员均另处,目前案件 正在办理过程中。

说法>>>

"笑气"学名一氧化二氮,因其 具有轻微麻痹、致幻作用,吸食后会 导致面部肌肉失控,出现呆傻诡异笑 容,具有麻醉性、成瘾性,故被称为 "笑气"。

"笑气"在化学结构上具有类毒性,吸食笑气后会产生致幻效果,长期吸食会导致神经损伤等一系列严重后果,危害性极大。

根据《危险化学品目录》"笑气"属于危险化学品,在未取得危险化学品,在未取得危险化学品经营许可证的情况下从事经营活动,情节严重,根据《中华人民共和国刑法》第二百二十五条第(一)项规定,构成非法经营罪。

同时,对于吸食或者为了吸食而购买"笑气"的行为,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十条规定,可能会被给予行政处罚。

检察官提醒,请自觉抵制、远离 "笑气"。不好奇,不尝试!一旦发现 他人非法贩卖或吸食笑气,请及时向 公安机关举报。

□ 记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

近日,上海市金山区人民检察院、上海马利画材股份有限公司、上海乐扬红树林慈善公益中心联合举行"美'利'心灵——中小学生艺术与心理健康公益计划"捐赠仪式。

这是金山区检察院首次探索将公益诉讼惩罚性赔偿金纳入慈善公益中心账户,统筹用于儿童发展公益事业,而这一切要从一起销售假冒注册商标的商品案说起……

『老字号』品牌被侵权体化检察履职全面保护

百年老字号被侵权

作为中国画材颜料第一品牌, 具有百年历史的"马利"画材,见证着中国美术发展的生动进程。为 借品牌效应非法牟利,2020年10月,邵某从非官方渠道低价购买了 大批假冒"马利"品牌画板,在未取得权利人授权许可的情况下,以 "官方正品"的标识包装后,挂在自己开设的网店对外出售。

靠着低廉的价格和"官方正品"的诱导,不少消费者在邵某的网店中下单购买了画板。就在邵某的"生意"做得火热时,2022年9月,发现侵权线索的警方经侦查后将其抓获,并在其仓库内查获数百块假冒品牌画板。

金山区检察院知识产权检察办公室依法提前介入该案,联合侦查 机关共同就涉案画板进行证据收集 固定、技术辅助审查、画板质量检 测鉴定,并先后走访马利官方企业 和仓库进行比对鉴定。在全面夯实 案件审查证据的基础上,认定该案 属侵犯老字号品牌知识产权行为, 构成销售假冒注册商标的商品罪。 与此同时,检察官发现邵某所 售涉案画板的甲醛释放量严重超 标,进一步讯问得知,邵某的客户 多为学校学生、学生用品专卖店、 少儿美术培训机构等涉未成年人的 不特定消费者。

劣质画板流入市场不仅侵犯国 货品牌信誉, 更对未成年消费者人 身权益带来潜在威胁,除了在刑事 上对邵某的行为依法打击外,孩子 们的合法权益该如何守护? 为做好 综合保护, 金山区检察院知识产权 检察办公室通过内部线索移送机制 将该案线索移送区院"金港湾"未成 年人检察办案团队。接到线索后, "金港湾"未成年人检察办案团队立 即启动调查核实程序,确认涉案画 板甲醛超标对使用者的身体健康具 有一定现实危险性。同时,核实了画 板存在被未成年人使用的情况,侵 犯了未成年人等不特定消费者的健 康权,损害了社会公共利益。

让司法保护更"给力"

该如何在办理好刑事案件,保护"老字号"品牌权益的同时,修复受损的社会公共利益?依据《民法典》相关规定,金山区检察院决定针对该案侵害公共利益现象,对邵某实施侵权人惩罚性赔偿,并邀请人民监督员实质化参与赔偿金额的标准认定、赔偿金后续跟踪等。

2023 年 8 月 2 日,金山区检察院就该案召开公开听证,并邀请人民监督员担任听证员。检察官从当事人主观过错程度、违法持续时间、实害后果等方面阐述了对本案拟提出三倍惩罚性赔偿的理由并充分听取了各方意见。邵某表示已认识到销售假冒伪劣画板的危害,并愿意承担惩罚性赔偿责任。经评议,听证员认为本案拟提出的惩罚性赔偿方案符合法律规定,同意检察机关的拟处理决定。

随后,邵某主动在国家级新闻 媒体上赔礼道歉,并公开了其所销售的伪劣画板的销售时间、销售渠 道以及存在的质量问题等信息,提示消费者勿使用涉案画板。同时,邵某还将六万元的三倍惩罚性赔偿金全额缴入了慈善公益中心账户,依法统筹用于儿童发展公益事业。

邵某主动向社会公开致歉并缴纳惩罚性赔偿金,受损的社会公共利益得到了一定的修复,然而,其销售假冒注册商标的商品,属于刑事犯罪,仍要受到法律的严惩。2023年8月,经金山区检察院提起公诉,区法院以销售假冒注册商标的商品罪判处其有期徒刑一年六个月,缓刑一年六个月,并处罚金六万元。

『辑/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.